
Rua Capitão Antônio Corrêa Barbosa, 2233 - 

Chácara Nazareth - Piracicaba/SP  

FONE: 3437-2222 

semdettur@piracicaba.sp.gov.br  

   

 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DO TRABALHO, EMPREGO E 

RENDA DE PIRACICABA, REALIZADA NO DIA 03/10/2023. 

 
Presentes/Membros: José Luiz Ribeiro – Titular – SEMDETTUR; Valéria Júlia Patriani 

Suplente – SEMDETTUR; Arlete da Mota Trevelim Rocha – Secretária Executiva do 

CTER e Gestora do Fundo do Trabalho; José Antônio Fernandes Paiva – Titular – 

Serviços; Fânio Luís Gomes – Suplente – Comércio; Marcelo Arruda Marques - Titular 

– Serviços e Presidente do Conselho; Paulo Estevam de Camargo – Titular – Indústria. 

Convidados: Edmara Damiani – SEMDETTUR; Ophir Figueiredo Junior – SENAI; 

Emerson M. Cavalheiro – Sindicato dos Papeleiros; João Possebon Neto – Sindicato 

dos Bancários; Letícia Peres Farias Françoso- Sindicato dos Bancários; Maurício 

V.N.Junior – Sindicato dos Bancários; Paulo A. Lins – Sindicato dos Metalúrgicos; João 

José Soares – Sindicato dos Trabalhadores Motorista; Benedito Fernandes Duarte - 

Sindicato dos Trabalhadores Motorista; Marcelo Abrahão – Sindicato dos Bancários; 

José Valdir Martins – Sindicato dos Trabalhadores Municipais de Piracicaba; Renata 

Perazoli - Sindicato dos Trabalhadores Municipais de Piracicaba. 

Justificativa de ausência: - João Carlos Goia – SENAC. 

 

Aos Três dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta 1 

minutos, no Sindicato dos Bancários – SINDBAN localizado na Rua Boa Morte, 1.457 – 2 

Centro, Piracicaba, realizou-se a reunião extraordinária do Conselho Municipal do 3 

Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER). A reunião iniciou-se com o Sr. 4 

Marcelo Arruda Marques Presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e 5 

Renda de Piracicaba (CTER) o qual agradeceu a presença de todos, e em especial o Sr. 6 

José Antônio Fernandes Paiva, por ter concedido o espaço físico do Sindicato dos 7 

Bancários – SINDBAN para realização da reunião, e iniciou a reunião com a leitura da 8 

pauta que tratou sobre: 1. Projetos da Secretaria Municipal de Desenvolvimento 9 

Econômico Trabalho e Turismo – SEMDETTUR para parceria. Após finalizar a leitura, 10 

passou a palavra para ao Sr. José Luiz Ribeiro Secretário Municipal de Desenvolvimento 11 

Econômico Trabalho e Turismo - SEMDETTUR que agradeceu ao presidente do CTER 12 

Sr. Marcelo Arruda Marques por ter concedido essa reunião extraordinária, e em seguida 13 

faz o convite a todos os presentes para participarem de dois eventos que já estão com 14 

datas definidas, o primeiro é a Edição de 2023 da Feira do Empreendedorismo que irá 15 

acontecer nos dias 16 a 19 de outubro das 10h às 20h, no São Paulo Expo, evento 16 

realizado pelo SEBRAE e que terá a participação da Prefeitura de Piracicaba com um 17 

estande focado no assunto do empreendedorismo que inclui a vinda de empresas para se 18 

instalar no Município, geração de empregos, isenção de impostos, auxilio a população 19 

com cursos de qualificação, divulgação das atividades voltadas para as startups, 20 

tecnologia, inovação e empreendedores e o segundo convite é sobre a 1º Feira da 21 

Empregabilidade para a Pessoas com Deficiência e solicita a Sra. Valéria Júlia Patriani  22 
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maiores detalhes sobre o evento, a mesma informa que a realização do evento ocorrerá 23 

nos dias 04 e 05 de dezembro de 2023, sendo que no dia 05 acontecerá a abertura oficial 24 

das 18h30 às 21h, na Associação Comercial e Industrial de Piracicaba (Acipi), somente 25 

para empresas e instituições. No dia os participantes poderão assistir palestras, com 26 

temas voltados às pessoas com deficiência no mercado de trabalho. A Auditora do 27 

Ministério do Trabalho, Márcia Ferreira Murakami, falará sobre a legislação e cota da 28 

pessoa com deficiência; Gabriela Mendonça de Albuquerque, também do Ministério do 29 

Trabalho, abordará a questão da discriminação e a observância do Direito do Trabalho e 30 

Direitos Humanos e Giselle Lima e Patrícia Mayara representantes do Polo de 31 

Empregabilidade Inclusiva (PEI) falarão sobre o impulsionamento da inclusão de 32 

profissionais com deficiência; Emprego apoiado e seleção inclusiva. No dia 05/12 será 33 

realizada a Feira da Empregabilidade para Pessoas Com Deficiência, das 9h às 13h, na 34 

Estação do Idoso, na rua Dr. João Conceição, 659, na Estação da Paulista, para os 35 

candidatos interessados nas vagas de emprego. No local, diversas empresas realizarão a 36 

captação de currículos e processo seletivo. A Sra. Edmara Damiani da Secretaria 37 

Municipal de Desenvolvimento Econômico Trabalho e Turismo – SEMDETTUR apresenta 38 

o CAGED e deixa os membros das bancadas a vontade para solicitar mais detalhamento 39 

das informações como por exemplo: grau de escolaridade, idade, informações por 40 

setores. A Sra. Edmara Damiani continua com a palavra e informa que para aqueles que 41 

tiverem interesse em participar da Feira do Empreendedorismo a Prefeitura Municipal de 42 

Piracicaba estará disponibilizando uma van que sairá da rampa da prefeitura durante os 43 

dias da realização do evento às 8h e com horário de saída do evento às 16h. O Sr. José 44 

Antônio Fernandes Paiva sugere que a Sra. Letícia Peres Farias Françoso - Sindicato dos 45 

Bancários participe da 1º Feira da Empregabilidade para a Pessoas com Deficiência. O 46 

Sr. Marcelo Arruda Marques comenta que para a inclusão da pessoa com deficiência se 47 

tornar mais efetiva é necessário a adaptação do local de trabalho e das tarefas que esse 48 

irá realizar e para isso todos que fazem parte da empresa precisa contribuir em ensinar e 49 

partilhar. O Sr. José Luiz Ribeiro – SEMDETTUR comenta sobre o lançamento do 1º 50 

Seminário de Hidrogênio que ocorrerá no dia 31/10/2023, dentre os participantes estão 51 

entidades e pessoas envolvidas no setor de Energia, o objetivo do Simpósio é fomentar a 52 

discussão sobre novos modelos que possam substituir combustíveis fósseis por energias 53 

renováveis. A Sra. Edmara Damiani informa que a implantação do programa Prefeitura 54 

Sem Papel, projeto de transformação digital de documentos e processos administrativos 55 

já está em funcionamento desde 01/08/2023 e que o atendimento do setor MEI 56 

Microempreendedor Individual já está sendo utilizado pelo empreendedor que terá mais 57 

facilidade em solicitar a inscrição municipal e tudo que diz respeito ao MEI, ficará 58 

centralizado na Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico Trabalho e Turismo 59 

- SEMDETTUR não havendo a necessidade de consultar diversas secretarias e 60 

acrescenta que o sistema será divulgado numa reunião que ocorrerá no Sindicato dos 61 

Contabilistas. O Sr. Marcelo Arruda Marques solicita a Sra. Edmara Damiani que durante 62 

a reunião que ela irá participar no Sindicato dos Contabilistas comentar sobre as altas 63 

taxas cobradas pelos escritórios de contabilidade para realizar serviços para essa 64 

categoria. A Sra. Letícia Peres Farias Françoso- Sindicato dos Bancários diz que a 65 

implatação dos serviços digitais é necessária, mas que o poder público tem que ficar 66 

atento, pois essas tecnologias muitas vezes ao invés de ajudar, atrapalham o acesso das 67 
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pessoas com deficiência. A Sra. Edmara Damiani informa que a Prefeitura de Piracicaba 68 

disponibilizou no Térreo 2 um atendente para dar apoio às pessoas com dificuldade em 69 

acessar o sistema. O Sr. Fânio Luís Gomes – Suplente – Comércio diz que entidades têm 70 

dificuldade para emitir uma simples certidão negativa e que demora até 8 meses, e pede 71 

que a Prefeitura de Piracicaba olhe com carinho esta questão, pois o município está 72 

acrescendo e o sistema precisa ser ágil. O Sr. José Luiz Ribeiro – SEMDETTUR informa 73 

que terá uma agenda com o Secretário do Estado de São Paulo Sr. Jorge Lima no dia 74 

11/10/2023 às 16h30 no Palácio dos Bandeirantes e caso o Conselho Municipal do 75 

Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba- CTER através de seus membros queiram 76 

apresentar alguma demanda para ser entregue ao governo, o secretário se colocou à 77 

disposição para enviá-las. A Sra. Arlete da Mota Trevelim Rocha – Secretária Executiva 78 

do CTER lembra sobre a regularização dos membros das bancadas do Conselho 79 

Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba- CTER, pois é necessário a 80 

regularização e é uma exigência do Ministério do Trabalho. O Sr. José Antônio Fernandes 81 

Paiva – Sindicato dos Bancários diz que irá realizar uma reunião para definir os membros 82 

da Bancados dos Trabalhadores. O Sr. José Luiz Ribeiro – SEMDETTUR comenta que os 83 

conselhos precisam estar unidos e trabalhar juntos e o Sr. Ophir Figueiredo Junior – 84 

SENAI parabeniza o Secretário Municipal de Desenvolvimento Econômico Trabalho e 85 

Turismo – SEMDETTUR Sr. José Luiz Ribeiro pela sugestão de unir os conselhos e fazer 86 

com que esses trabalhem juntos e acrescenta que o ideal também era ter uma agenda 87 

anual para discutir sobre estratégias que devemos encontrar para sanar as dificuldades 88 

em fechar turmas de cursos de qualificação. O Sr. Marcelo Arruda Marques encerra a 89 

reunião agradecendo a presença de todos. Eu, Arlete da Mota Trevelim Rocha, secretária 90 

executiva do CTER, redigi a presente ata, a qual assinam. 91 
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